



刘洪增被专车送回诸城老家。

当地工作人员办理移交手续。

众人一起将刘洪增带回家。

# 五叔回来了!全家终于整整齐齐

警方通过高科技手段,让从不开口的“无名氏”找到了家

□文/图 半岛记者 刘笑笑

“五叔回来了!”“五叔回来了!”6月4日中午,在诸城市林家村镇大屯村,村干部刘桂月到刘洪星等兄弟四人家中奔走相告。刘桂月口中的五叔,即是失联五六年、在青岛市救助服务中心接受救助一年的刘洪增,这也是“照亮回家路”专项行动中9名已找到家人的走失人员之一。6月4日,半岛记者跟随青岛市救助服务中心工作人员一起,驱车行驶150多公里,将刘洪增安全护送回家,让五兄弟得以团聚。

## 1 “无名氏”从不开口 警方查出户籍信息

6月4日早上,记者见到刘洪增时,他一动不动地站在青岛市救助服务中心的院内,手中紧握着一枚鸡蛋,眼神漠然地看着地面。这枚鸡蛋是由于出院时间较早,医护人员怕他路上饿着,临走时给他带上的。到达救助服务中心后,小从工作室负责人从淑丽多次劝刘洪增把鸡蛋吃掉,他像没听到一样毫无反应。

刘洪增于2019年5月13日被警方护送送至青岛市救助服务中心接受救助,当时他正在街头流浪乞讨。在救助服务中心的人员登记表上,记录着刘洪增刚受助时的情况:情绪低落,问话不答,衣着不整。随后,刘洪增被送往青岛市静安心理医院接受治疗,被诊断为重度精神发育迟缓。

自从刘洪增接受救助后,从淑丽一直在努力为他寻亲,前前后后询问四五次却一无所获,甚至连他的名字都没有问出来。在这次警方通过高科技手段查找到刘洪增的户籍信息前,他的登记表上一直是“无名氏”。“每次与他交流,无论你问什么,他都是一动不动地端坐着,目视前方,无视你的存在。”这让从淑丽很无奈:“但他又不是听不懂你说话,让他坐下、站起来,他都能照做。”

几天前,警方查找到刘洪增的户籍信息后,从淑丽立即联系了潍坊诸城市救助站。对方联系了刘洪增所在的林家村镇正大社区大屯村,得知刘洪增今年50岁,父母已经过世,有四个哥哥。由于哥哥们无法来青岛接他回家,青岛市救助服务中心决定将其护送回家。

## 2 哥嫂跑出家门迎接 他却谁也“不搭理”



◀刘洪增(中)与四个哥哥团聚。

4日早上8时20分,记者与从淑丽等三名工作人员一起,带着刘洪增踏上了回家的路。一路上,刘洪增始终紧握着手中的鸡蛋,对谁的问话也不回应。

上午10时许,记者一行抵达诸城市救助站。救助站工作人员为刘洪增办完移交手续后,立即带领大家起程赶赴刘洪增的老家大屯村。四个哥哥都提前得知刘洪增当天回家,一直在家中等候。

11时20分,车抵达正大社区党群服务中心后,刘洪增依旧是面无表情、不言不语。两三分钟后,七八名村民拥进中心大院,刘洪增突然抬起头看了他们,继而又恢复成原来的状态。“这些年你去哪里闯荡?”“出去五六年了,你怎么也不知道回家看看?”村民们围着刘洪增问着,关心地上下打量着他。

村干部刘桂月告诉记者,这些都是刘洪增的哥哥和嫂子,听说刘洪增抵达后,一股脑从家里赶来社区中心,准备接他回家。但是刘洪增对哥哥嫂子们的关心依然表现得很冷漠,当四哥刘洪全上前拉着他的手要带他回家时,他迅速甩开了四哥的手。“自从他犯病后,就跟我们兄弟四人都有仇了,谁也不搭理。”大哥刘洪星叹气道。

从社区党群服务中心出来,走大约100米就是刘洪增的家。刘洪增的四间大瓦房,如今玻璃都已经破碎,左侧的路更是杂草丛生。两扇大门上,红红的对联还没褪去颜色,只是被风吹掉了半副。

“老五没出去前,很有本事,他这个

房子都是他亲手盖的,这个院墙抹水泥也是他一个人完成的。”刘洪增的四嫂告诉记者。由于家里多年未住没有收拾,住在刘洪增隔壁的二哥把他带回自己家。进了二哥家门,刘洪增对谁也不理不睬,坐在板凳上,对大哥递给他的水也不喝,手里还紧攥着那枚鸡蛋,二哥去松他的手,他攥得反而更紧了。

## 3 受过刺激多次出走 家人以为在外打工

“他还是恨我们啊。”65岁的大哥刘洪星叹了口气说,他们一共兄弟五人,刘洪增年龄最小。小时候,刘洪增就性格内向很自闭,到了适婚年龄也一直没有结婚。不过,在几个哥哥眼里,刘洪增属于能干且会过日子的人,家里不仅种着庄稼,十几年前还养了几十头猪。不过,后来猪全部病死,这对刘洪增的打击非常大。

“从那之后,他应该是受了刺激,更加不爱说话,精神也有些不正常了。”刘洪星告诉记者,看到弟弟精神状态不好,早年便没了父亲的兄弟们一商量,决定送他到精神病医院就医:“谁知他不喜欢在那里待,自己跑出来了,从那以后就对我们弟兄都有仇了,谁也不搭理。”

村里人告诉记者,实际上刘洪增的哥嫂们对他都挺不错,八年前其老母亲过世后,哥嫂们谁家做了好饭,都会喊

他到家里吃饭,但是刘洪增从来不去。刘洪增的二嫂也证实了这一说法:“有一年我家杀了鸡,叫儿子去喊他来吃。他死活不来,最后没办法就给他盛到盆里,又拿上馒头,让儿子给送过去了。谁知他竟然隔着院墙扔回来了。”如今说起来,刘洪增的二嫂像讲一个笑话,并没有生气。

刘洪星告诉记者,老母亲在世时,刘洪增就曾离家出走,到外面流浪。后来村里人在附近镇上见到了他,兄弟几个去把他领回家。再后来,兄弟们还是看不住刘洪增,他经常偷偷跑出去,不过每到割麦子的时候,他自己就主动回来了,因为家里还有地。兄弟们怎么也没想到,最后那次从家里出走,刘洪增一出去就是五六年。“我们也不知道去哪里找,但是相信他肯定没事。我们都一直觉得,他可能是出去找了个地方打工,等着哪天老了干不动了,就自己回来了。”

当得知刘洪增在青岛被救助时是在街头流浪乞讨,大哥刘洪星有些激动,对刘洪增责怪道:“家里日子这么好,你跑出去干吗?你怎么还不知足?”随后,刘洪星也不忘对救助人员表达了感谢:“多亏了你们一直替我们照顾着他。他比之前胖了好多,也白了好多,一看这一年生活得不错。”

对于刘洪增的下一步打算,四个哥哥商量着,先轮流照顾他,看看他的状态如何。如果实在不行,再考虑将其送进养老院。



手机扫描二维码 观看本新闻视频